Rotarys Geschichte

Siehe auch hier: 
https://rotary.de/a5444 
https://www.rotary.org/de/about-rotary/history 
 
Der erste Rotary Club wurde durch den Anwalt Paul Harris und seine Freunde, Silvester Schiele, Gustavus Loehr und H.M.R. Mott, 1905 in Chicago gegründet.  

Das Ziel war zunächst ein integres geschäftliches Umfeld zu schaffen und einen Austausch über den eigenen Horizont hinaus zu ermöglichen.  Sich der Gesellschaft auch nützlich zu zeigen, wurde schnell zu einem weiteren Ziel. Das erste Projekt der Gruppe wurde das erste öffentliche Pissoir in Chicago.  
 
Nach dem 1. Weltkrieg breitetete sich Rotary in der Welt aus und engagierte sich für die Völkerverständigung und den Frieden. 
Nach dem 2. Weltkrieg entstanden die Programme des Jugendaustauschs https://www.rotary-austausch.de/austauschprogramme-von-rotary/ 
und die ersten weltweiten Hilfsprojekte https://rotaryblogde.org/.
 
Seit den 1980er Jahren engagiert sich Rotary International für die Ausrottung der damals noch epidemischen Kinderlähmung und ist maßgeblich an der Gründung der Polio Eradication Inititative (https://polioeradication.org) beteiligt. Heute sind statt jährlich über 350.000 unheilbar verkrüppelten Menschen nur noch unter 100 Fälle von Polio weltweit bekannt. 

· Polio soll nach den Pocken die zweite von Menschen ausgerottete Krankheit werden.  

Rotarierinnen und Rotarier haben dafür seit 1988 über 2,1 Mrd.US-Dollar gesammelt und geholfen, über 2,5 Mrd. Kinder weltweit zu impfen sowie Gesundheitsnetzwerke vor Ort aufzubauen.
https://rotaryde/endpolionow
 
https://www.endpolio.org/de 
https://www.rotary.org/de/our-causes/ending-polio 

