Unsere Rotary Foundation 

Was uns weltweit vereint sind unsere Werte, Vertrauen und die Rotary Foundation. 

· Spendenaufkommen weltweit 2024: 500 Millionen US$ für Projekte, dazu mindestens doppelt so viel in direkten Spenden und Projekten vor Ort
  
Rotary Foundation Stiftungsvermögen: 2 Mrd. US-Dollar 
https://www.rotary.org/de/about-rotary/rotary-foundation 
 
Aus steuerlichen Gründen sind innerhalb der Foundation nationale Stiftungen entstanden. Geld wird in einem Land verwaltet aber für Projekte Weltweit eingesetzt.   

Es gilt, das Stiftungsvermögen, aus dessen Ertrag wir unsere Projekte möglich machen können, zu stärken. Jährliche Spenden als Mitglied der Paul Harris Society, Spenden direkt an den Endowment Fund oder Vermächtnisse sind hier gut angelegtes Geld, das über viele Jahre weiter Geld generieren wird. Warum vermachen wir nicht Rotary, welches uns unser Leben lang positiv begleitet, einen Teil in unserem Testament. Natürlich auch zielgerichtet in einem Förderbereich der Areas of Focus, mit unserem Namen und abgesprochen mit unserer Familie. 
 
Unsere Projekte für nachhaltige Entwicklung und Hilfe 
definieren sich analog den UN-Zielen in sieben Fokus-Bereichen: 
https://www.rotary.org/de/our-causes 
1. Friedensförderung 
2. Krankheits-/Gesundheitsfürsorge 
3. Wasser und Hygiene 
4. Gesundheit von Mutter und Kind 
5. Bildung 
6. Lokale Wirtschaftsentwicklung 
7. Umweltschutz 
 
Von der Rotary Foundation geförderte Projekte haben immer einen Partner vor Ort in einem lokalen Rotary Club und sind damit nachhaltig und an reellen Bedürfnissen der Situation vor Ort. 
 
Die Foundation wird international von einem Board of Trustees überwacht, das wie das Board von RI aus 17 Mitgliedern besteht. Trustees sind für vier Jahre bestellt.  

Kontakt zu Trustee Ann-Britt Asebol: annbritt.asebol@gmail.com
 

